

РОМИТЕ В РАЗШИРЯВАЩА СЕ ЕВРОПА

РОМИТЕ В РАЗШИРЯВАЩА СЕ ЕВРОПА

Изказване на Мария Методиева

от страница 2 ● **дроме ндграорм**

Директорът ми даде няколко книги за тази операциона система и аз започнах да работя.

Когато нашата организация вече имаше достъп до Интернет, директорът отново ме повика. Аз бях единствената, говореща английски език, и затова Глобалната мрежа бе лесно разгадана мистерия. Нов свят се откри за мен и нашата организация. С времето моите умения се подобряваха, и директорът започна да разчита все повече и повече на мен, за да му помагам да общува чрез електронната поща с донори, поддръжници и други активисти. Директорът на организацията ме помоли да обуча някои от членовете на екипа да работят на компютър и да използват интернет.

Но някои от младите мъже бяха възмутени. Коя е тази жена, за да ги учи? Вместо да бъдат обучавани от жена, те биха предпочели да продължат да щракат с един пръст, опитвайки се да пишат на компютър.

Работата с жени също не бе много лесна. Повечето от жените, с които работех, бяха свикнали да бъдат обучавани от мъже и бяха недоверчиви спрямо мен. Притесняваха се да покажат, че не умеят да използват компютър. Тяхното чувство за конкурент-

ност, както и недоверието им не им позволиха да научат нещо и аз не можах да преборя тяхната съпротива.

Еманципацията на нашата общност няма да се случи просто чрез помощ за ромските жени да станат добри гъщери, съпруги и майки. Ние трябва да им помогнем да станат добри хора, които допринасят за подобряване на нашето общество. Това би могло да се случи чрез оказване на подкрепа, чрез комуникация, сътрудничество и споделяне на опит. Информационната технология е средство, което би могло да спомогне за този вид сътрудничество.

**Препоръки**

**Към представителите на държавната власт:**

● Създаване на ромска образователна агенция – тази агенция да оперира на национално ниво, като целите и задачите ѝ да бъдат: финансова и специализирана подкрепа с държавни средства.

● Правителствата трябва да изработят механизми за предотвратяване на дискриминацията в цялата образователна система, включително и в университетите. Те трябва да въведат закони, които да санкци-

онират дискриминацията във всичките ѝ форми.

● Да изработят дългосрочна стратегия за подобряване достъпа до всички нива на образование, стартирайки от предучилищно ниво, като детските градини трябва да запазят статута си на учреждения, финансирани от държавата.

**Към НПО сектора:**

● Неправителствените организации, работещи по въпроси, свързани с ромски жени и образование, трябва да обменят информация по проектите си и да координират дейностите и действията си, с оглед лобване пред съответните държавни институции за подобряване достъпа до образование, за възможности и програми за обучение на млади жени ромки и момичета.

● Ромските женски неправителствени организации трябва да си поставят за приоритет образованието на жени ромки, както и да търсят постигането на реално въздействие и устойчивост на проектите си.

● Неправителствените организации трябва да провеждат кампании за нуждата от получаване на образование, както и да работят за повишаване на мотивацията на младите жени ромки.



Популярната ромска деятелка Агнес Дароци (вляво) в разговор с делегати на форума в Будапеща

**ЧИТАТЕЛИТЕ НИ ПИШАТ:**

ЧИТАТЕЛИТЕ НИ ПИШАТ:

**Уважаема редакция,**

Чета редовно в „Дром Дромендар“ и съм ви много благодарен. Нашият вестник все повече ми харесва, и като външен вид, и като формат, и най-вече като съдържание. Хвала на екипа на редакцията. Нека всички да са живи и здрави и все така да се съберат. Изключително съм доволен от вечерта, посветена на Усин Керим. Вярвам, че ще има и други поводи, свързани с ромската автентична култура, обичаи, традиции, нрави, концерти и вечери, посветени на изтъкнати ромски личности. За многая лета.

Искрено ваш: **Александър РАЙНОВ**

**31 форми на нарушаване на човешки права**

Доклад 2003 на МХФ и Български желзинкски комитет



Международната желзинкска федерация за човешки права и Българският желзинкски комитет представиха на пресконференция на 23 юни т. г. Годишния доклад за човешките права 2003, в който е отразено състоянието в страните от Организацията за сигурност и сътрудничество в Европа. Той е изготвен въз основа на изследвания на желзинкските комитети и на неправителствени организации и описва 31 форми на нарушаване на граждански и политически права.

Сред тях са: ограничаване свободата на изразяване и свободата на медиите; нападения над защитници на човешките права; ограничаване правото на свободно сдружаване; нарушаване правата на малцинствата и на религиозните общности; нарушаване правата на жените.

Част от посочените за България нарушения на човешките права са: стремежът на правителствата да налагат политически контрол върху медиите; дискриминацията на етническите малцинства, забавянето на реформата в съдебната система, лошото състояние на психиатричните клиники

дроме ндграорм

**До пхерясънца**

Националният съвет по етнически и демографски въпроси организира през юни т. г. в Пловдив кръгла маса по проблемите на ромските квартали.

В дискусиата взеха участие представители на Проекта за етнически отношения - Принстън, САЩ. Водещ на форума беше Анджей Мирга, председател на експертната група по въпросите на ромите към Съвета на Европа.

Читалище „Романо Дром“ в Добрич кандидатства по програма „Фар“ за изграждане на селище, което да представя ромския бит и култура. Общинският съвет ще определи терена за ромско селище на занаятите.

**Световната банка назначава нов директор за страните от Южна и Централна Европа**



Загреб, 21 юли 2003 г. - Световната банка съобщава, че г-н Ананд К. Сет е назначен за Директор за Южна и Централна Европа (включващи България, Хърватска и Румъния) и ще замести на тази длъжност в Загреб г-н Андрю Воркнк. Промяната е в сила от 15 август 2003 година.

Г-н Сет, индиец по националност, постъпва в Световната банка като млад специалист през 1972 година. Той е ръководил дейности в регионите на Европа и Централна Азия, Близкия Изток и Северна Африка, Бангладеш и има голям опит, по-специално с институциите на Европейския съюз по проблеми, свързани с икономическия преход и присъединяването. Г-н Сет е завършил Индийския технологичен

институт, едно от най-престижните висши учебни заведения в Индия, а след това получава магистърски степени по химически технологии в Канада и по бизнес-администрация в Питсбърг. Новият директор ще подкрепя усилията на тези три страни да развият действаща пазарна икономика, да повишават жизнения стандарт и да осигурят закрила за уязвимите групи.

**ИНДЪЯ**

**Хърватия не пуска ромите да поставят венци на Мемориала в Ясеновац**

Три от оцелелите в лагера Ясеновац и тричленна делегация на ромите от Сърбия и Черна гора, които трябваше да поставят венци на Паметника на жертвите в лагера Ясеновац в края на месец май т. г., не бяха допуснати да влязат в страната от хърватските граничари. Обяснението – нямало ги в списъка с имената, които можели да получат виза по този повод. Според нашата информация,

списъкът е бил изпратен предварително, но офицерът на границата твърдял, че не знае нищо за това. Поканата, която ромите бяха получили от Мемориала в Ясеновац, не значела нищо за него, а на въпроса, дали не могат да им дадат визи като на частни лица, им отговорили, че това не е възможно, тъй като според хърватското министерство на вътрешните работи в Загреб не можело да не се

спазва стандартната процедура.

Не за пръв път на хърватската граница спират бивши лагеристи. Миналата година например, въпреки че делегациите са имали редовно издадени визи, са ги държали повече от два часа, поради което те пристигнали със закъснение за официалната церемония.

Анамария **РАСМУСЕН**  
RomNews.com